11月13日午后,天空阴沉。立冬的节气刚过,长春的气温就迫不及待地"硬朗"起来,不时吹过的阵阵寒风让人瑟瑟发抖。在卫星广场旁的长春公交巴士公司的会议室内,公司经理张春雷、副经理刘洋与公交车队队长、公司管理人员正在加班部署新一场演练,为冬季的安全营运"厉兵秣马",确保营运安全各项举措落到实处。

而这已是巴士公司在不到一个 月时间里,进行的第七次演练,类似 的会议也进行了十多次。

严寒还没到,反复演练真的有必 要吗?密集而重复的演练,难免遭来 - 些质疑。经理张春雷坚持认为, "公交行业是极为特殊的服务窗口, ·辆车牵系着上百人的生命安全。 每一次演练都是一次熟悉的过程, 检验的是团队的应急能力,也是企 业的责任。"气温一天天下降,严寒 的考验在即, 张春雷却比以往更有 底气,不仅仅是因为车队的演练逼 真到位,更因为公司增添了6台 -"巴士120"保障 保障"利器"-车,专门应对公交抢修救援,确保 营运安全、顺畅,这在长春的公交 系统中还是首创。



公交车的"急救医生"→→ 最快15分钟"出现场" 抢修故障公交

"您好,公交巴士公司 80 路调度 员为您服务,请问您车号多少? 您车 坏哪儿了?车头方向?车辆什么故障? 留一下您的姓名? 联系电话……"随 着电话铃声的响起,长春公交巴士公司抢修救援中心的调度员,有序地接 听、记录、分派公交故障车司机的报 修电话……按照就近原则,正在待的 的"巴士 120"立即启动出发,随车的 是 4 名公交车"急救医生",他们根据 保修的情况,带足工具火速直奔现 场——这是长春公交巴士公司应急 保障救援演练中的一幕场景。

"为冬季市民出行顺畅、安全,公交巴士公司内部设立4个公交车辆故障救援点,成立应急抢修突击小分队,并对救援人员作了安全救援、规范救援培训。"巴士公司主管营运的副经理刘洋介绍说,一旦公交车发生故障,救援车辆确保市区在15分钟内到达,市郊在25分钟到30分钟内到达。

在巴士公司 80 路终点站,记者 见到一辆带有"巴士 120"标识的救 援车,车内各种抢修工具一应俱全, 公交车的故障基本都能解决。"从前 如果运行中的公交车出了故障,驾驶 员无法当场解决的,都需要等待自己 所在分公司协调维修人员到场,现场 处理不了的还要等拖车拖往分公司维 修。"80 路抢修队负责人说,这样不但 耽误救援时间,对城区交通也造成不 利影响。



"巴士120"

公交车遇故障15分钟到场



超前谋划冬运安全 >> 所有参与冬运的车辆先过"体检关"

巴士公司副经理刘洋说,作为一名主管营运工作的负责人,每年的冬季都压力很大,甚至会常常失眠,担心在运营安全工作上有所疏漏而导致事故的发生。

 到来前对一些大客流线路进行路况排查;技术人员对所有营运车辆进行"体检"。对全部公交车辆的安全附属设施及技术状况进行了一次彻底的排查,对于制动、转向、轮胎、加热器等部位直重,同时确保灭火器、安全锤、应应急开关等安全附属设施的齐全、有效。对所有装有暖风装置和除霜器的车辆进行了检修和维护。并对车辆电瓶进行还车检查,及时补充电解液,检查车辆灯气逐车检查,及时补充电解液,检查车辆灯气运车检查,及时补充电解液,检查车辆灯气逐车检查,及时补充电解液,检查车辆灯光系统。为调动所属四个车队的积极性,巴士公司开展了为期 100 天的"冬季事故的发生,提升部室管理人员消防应急处置能力。

62 路车队的三星级驾驶员戴中秋 对此深有感触,正是因为有了近乎苛刻 的安全教育和考核,车队才有了人冬后 面对复杂天气的从容和自信。

一岗双责 >> 300余名公交司机 也是"流动的安全员"

此外,"三品"防控、防恐工作和 夜间停车场检查在冬运期间尤为 重要。"三品"防控主要是查堵和杜 绝易燃、易爆、危险品上车。提高防 控警惕性,对乘客遗留在车上的物 品要及时检查,发现异常及时报警 处理。停车场的夜间检查则包括车 辆的停摆、车门窗、夜间值班人员 的夜巡情况等。

"公司所有驾驶员都实行'一岗 双责',既是驾驶员也是安全员!" 据刘洋介绍,公司定期开展驾驶员 专项宣传教育,规范驾驶员佩戴安 全员臂章,落实"逢疑必问,逢液必 查"的工作方法,自觉养成对上车 乘客携带物品要多看、多问的作业 习惯。在常规例行检查的基础上, 加强对中午休息时段上路检查力 度,特别是重点时段、重点公交线 路安排人员进行随车安全巡查,确 保将涉及人、车、站的安全隐患消 除在萌芽状态。目前,该公司已成 立站场管理中心微型消防站,落实 值班、巡查制度,对公司消防设施 进行维保、检测,并每月对所有公 交车辆进行检查,全面排查火灾隐

冬季道路易凝冻、易结冰,在特殊天气下保证公交安全营运需要驾驶员特殊操作技巧。当出现冰雪天气情况时,公司要求各车队以雪为令,立即按照雪天运行时间安排好线路车辆运营。所有营运车辆必须低速慢行,不能超速,行车速度控制在5—10公里以内,郊区车辆要及时请示运管部门,不能确保安全的线路,必须停运,不得超员超载,确保冰雪天气运营安全。

"公交的安全生产工作直接关系到人民群众的生命财产安全,特别是冬季运输任务繁重,责任重大。"采访中,巴士公司经理张春雷说,我们始终把冬季安全生产工作作为各项工作的重中之重,在强化安全管理、启动应急预案、落实防范措施等方面做了大量工作。全体干部职工齐心协力迎战人冬以来的每一场大雪,保证了公交正常的营运秩序,满足了市民冬季出行需求,保证了乘客在雪天走得了、走得好。

/ 孙方 记者 刘佳雪 报道 摄



